
MTH2302B - Probabilités et statistique

TESTS PARAMÉTRIQUES USUELS (une population)
Critères de rejet pour un niveau (seuil) critique α.

Situation Statistique du test

Une moyenne µ H0 : µ = µ0 H1 : µ < µ0 H1 : µ > µ0 H1 : µ 6= µ0

σ2 est connue rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

et Z0 =
X − µ0

σ/
√
n

Z0 < −zα Z0 > zα |Z0| > zα/2

X ∼ N(µ, σ2), ou n grand
β(d), page 491 β(d), page 491 β(d), page 490

σ2 est inconnue rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

et T0 =
X − µ0

S/
√
n

T0 < −tα;n−1 T0 > tα;n−1 |T0| > tα/2;n−1

X ∼ N(µ, σ2)
β(d), page 493 β(d), page 493 β(d), page 492

σ2 est inconnue rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

et Z0 =
X − µ0

S/
√
n

Z0 < −zα Z0 > zα |Z0| > zα/2

n est très grand
β(d), page 491 β(d), page 491 β(d), page 490

Une variance σ2 H0 : σ2 = σ2
0 H1 : σ2 < σ2

0 H1 : σ2 > σ2
0 H1 : σ2 6= σ2

0

X ∼ N(µ, σ2) rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

et χ2
0 = (n− 1)

S2

σ2
0

χ2
0 < χ2

1−α;n−1 χ2
0 > χ2

α;n−1 χ2
0 < χ2

1−α/2;n−1

µ et σ2 sont inconnues ou χ2
0 > χ2

α/2;n−1

β(λ), page 496 β(λ), page 495 β(λ), page 494

n est grand (n ≥ 40) Z0 =
S − σ0
σ0/
√

2n
rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

Z0 < −zα Z0 > zα |Z0| > zα/2

Une proportion p H0 : p = p0 H1 : p < p0 H1 : p > p0 H1 : p 6= p0

X ∼ Bernoulli rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

de paramètre p Z0 =
p̂− p0√
p0(1− p0)

n

Z0 < −zα si Z0 > zα |Z0| > zα/2

et n est très grand β : pp.291-292 β : pp.291-292 β : pp.291-292

Les critères de rejet ci-dessus sont déterminés en considérant un échantillon aléatoire X1, . . . , Xn d’une variable X.

La moyenne et la variance de l’échantillon sont: X =
1

n

n∑
i=1

Xi, et S2 =
1

n− 1

n∑
i=1

(Xi −X)2 respectivement.

Pour 0 < a < 1, les nombres (ou centiles) za , ta;n−1 et χ2
a;n−1 sont définis par :

Φ(za) = 1− a ; P (Tn−1 > ta;n−1) = a ; P (χ2
n−1 > χ2

a;n−1) = a.

Calcul de β :

• Pour le test portant sur une moyenne, d =
|µ− µ0|

σ
, et β(d) = P

(
accepter H0| |µ− µ0| = dσ

)
.

• Pour le test portant sur une variance, λ =
σ

σ0
, et β(λ) = P

(
accepter H0|σ = λσ0

)
.

• Pour le test portant sur une proportion p, les formules (11.48) à (11.52) pages 291 et 292 du livre donnent β(p) et n.
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TESTS PARAMÉTRIQUES USUELS (deux populations)
Critères de rejet pour un niveau (seuil) critique α.

Situation Statistique du test

2 moyennesµ1, µ2 H0 : µ1 = µ2 H1 : µ1 < µ2 H1 : µ1 > µ2 H1 : µ1 6= µ2

σ2
1 et σ2

2 sont connues rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

et Xi ∼ N(µi, σ
2
i ), i = 1, 2 Z0 =

X1 −X2√
σ2
1

n1
+

σ2
2

n2

Z0 < −zα Z0 > zα |Z0| > zα/2

ou alors n1 et n2 grands. β(d), page 491 β(d), page 491 β(d), page 490
σ2
1 et σ2

2 sont inconnues

avec σ2
1 = σ2

2 = σ2 T0 =
X1 −X2

Sp

√
1
n1

+ 1
n2

rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

et Xi ∼ N(µi, σ
2), i = 1, 2 (∗) T0 < −tα;n1+n2−2 T0 > tα;n1+n2−2 |T0| > tα/2;n1+n2−2

σ2
1 et σ2

2 sont inconnues

avec σ2
1 6= σ2

2 T0 =
X1 −X2√
S2
1

n1
+

S2
2

n2

rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

et Xi ∼ N(µi, σ
2
i ), i = 1, 2 (∗∗) T0 < −tα;ν T0 > tα;ν |T0| > tα/2;ν

σ2
1 et σ2

2 sont inconnues

et n1,n2 sont grands Z0 =
X1 −X2√
S2
1

n1
+

S2
2

n2

rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

(n1 ≥ 30, n2 ≥ 30) Z0 < −zα Z0 > zα |Z0| > zα/2
Les observations sont couplées

D = X1 −X2 ∼ Normale T0 =
D

SD/
√
n

rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

Dj = X1j −X2j , j = 1, . . . , n (∗ ∗ ∗) T0 < −tα;n−1 T0 > tα;n−1 |T0| > tα/2;n−1

2 variancesσ2
1 , σ

2
2 H0 : σ2

1 = σ2
2 H1 : σ2

1 < σ2
2 H1 : σ2

1 > σ2
2 H1 : σ2

1 6= σ2
2

rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

Xi ∼ N(µi, σ
2
i ), i = 1, 2 F0 =

S2
1

S2
2

F0 < F1−α;n1−1,n2−1 F0 > Fα;n1−1,n2−1 F0 < F1−α/2;n1−1,n2−1

ouF0 > Fα/2;n1−1,n2−1

β(λ), page 498 β(λ), page 497

n1 et n2 sont grands Z0 =
S1 − S2

Sp

√
1

2n1
+ 1

2n2

rejeter H0 si rejeter H0 si rejeter H0 si

n1 > 40, n2 > 40 (∗) Z0 < −zα Z0 > zα |Z0| > zα/2

(∗) Sp =

√
(n1 − 1)S2

1 + (n2 − 1)S2
2

n1 + n2 − 2
(∗∗) ν =

(S2
1/n1 + S2

2/n2)2

(S2
1/n1)2

n1+1 +
(S2

2/n2)2

n2+1

−2 (∗∗∗) D =
1

n

n∑
j=1

Dj , SD =

√
1

n− 1

n∑
j=1

(Dj −D)2

Les critères de rejet ci-dessus sont déterminés en considérant deux échantillons aléatoires X11, . . . , X1n1
et X21, . . . , X2n2

,
indépendants (sauf dans le cas des observations couplées), provenant de deux variables (populations) X1 et X2.

On considère: X1 =
1

n1

n1∑
i=1

X1i X2 =
1

n2

n2∑
i=1

X2i S2
1 =

1

n1 − 1

n1∑
i=1

(X1i −X1)2 S2
2 =

1

n2 − 1

n2∑
i=1

(X2i −X2)2.

Calcul de β :

• Pour le test portant sur deux moyennes, d =
|µ1 − µ2|√
σ2
1 + σ2

2

, et β(d) = P

(
accepter H0| |µ1 − µ2| = d

√
σ2
1 + σ2

2

)
.

On considère n1 = n2 = n et on utilise les mêmes courbes (pages 490 et 491 du livre) que dans le cas d’une moyenne.
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